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Verklarende woordenlijst

CIM = Conventional Injection Molding (conventioneel spuitgieten)
DSC = Differential Scanning Calorimetry

DOE = Design Of Experiments

FR = Flow rate (injectiesnelheid)

Feuic = Sluitkracht matrijs

Ppack = Packing pressure (nadruk)

RHCM = Rapid Heat Cycle Molding (variotherm spuitgieten)
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Abstract

Deze masterproef legt de focus op de optimalisatie van de optische en mechanische eigenschappen
van de vloeilijn van variotherm gespuitgiete producten. Dit gebeurt in het kader van lopend
onderzoek op Cel Kunststoffen en past binnen de onderzoeksfocus op innovatieve
spuitgiettechnieken.

Procesparameters dienen bepaald te worden om kwalitatieve producten met een hoogwaardig
uiterlijk en sterke, onzichtbare vloeilijnen te spuitgieten. Er wordt getracht een vloeilijnsterkte te
bekomen die minimaal 70% van de materiaalsterkte bedraagt.

Er wordt een design of experiments uitgevoerd om de invloed van de sluitkracht, de
matrijstemperatuur, de nadruk en de injectiesnelheid op de productkwaliteit te controleren. De
gespuitgiete stalen worden getest op mechanische en visuele eigenschappen.

De conclusie van het onderzoek is dat een geschikte sluitkracht de opperviaktekwaliteit en de
vloeilijnsterkte van het product verbetert door een betere ontluchting en bijgevolg lagere weerstand.
De PC ABS blend is gevoelig voor zowel een hoge vloeiweerstand als injectiesnelheid omdat
ontmenging of delaminatie kan optreden. De vloeilijn van PC stalen wordt sterker bij een toename
van de injectiesnelheid. Om de vloeilijn onzichtbaar te maken en om een goede kopie van ieder
oppervlak te bekomen moet de matrijs tot boven de glastransitietemperatuur van PC verhit worden.
De nadruk moet minimaal 90% van de injectiedruk bedragen om krimp optimaal te compenseren.






Summary

This master's thesis focuses at the optimization of the optical and mechanical properties of the weld
lines from variotherm injection molded products. This occurs in the context of ongoing research in
'Cel Kunststoffen' (research group on polymers) and fits within the research focus on innovative
injection molding techniques.

Process parameters need to be determined to injection mold quality products with a high worthy
look and strong, invisible weld lines. The aim is to achieve at least a weld line strength of 70% of the
material strength.

A design of experiments is performed to check the influence of the clamping force, the mold
temperature, the holding pressure and flow rate on the product quality. Subsequently the
mechanical strength and visual characteristics of the injection molded samples are analyzed.

The conclusion of the research is that an appropriate clamping force improves the surface quality of
the product because of a better venting of the mold and hence less resistance in the filling process.
The PC ABS blend is sensitive for a higher flow resistance and flow rate because of the chance at
segregation or delamination. The weld line of PC samples become stronger with an increase of the
flow rate. To make the weld line invisible and get a good copy of each surface, the mold has to be
heated above the glass transition temperature of the polymer. The packing pressure has to be at
least 90% of the injection pressure to optimally compensate shrinkage.






1. Inleiding

1.1 Situering

Cel Kunststoffen, onderzoeksgroep van de KU Leuven en KHLim, richt zich op innovatieve
spuitgiettechnieken en thermoformeren. Ze werken aan een efficiénte dienstverlening vanuit hun
materiaallabo en proceshal en aan toegepast onderzoek in de kunststofverwerking om zo een
bijdrage te leveren aan de kunststoffenindustrie. Momenteel lopen meerdere projecten, waaronder
het onderzoek naar variotherm spuitgieten.

Het project van deze masterproef omvat het optimaliseren van de optische en mechanische
eigenschappen van variotherm gespuitgiete producten, met name het optimaliseren van de
procesparameters om zo tot een betrouwbaar en efficiént productieproces te komen.

Spuitgieten is een proces waarbij granulaat (materiaal in korrelvorm) aangevoerd wordt vanuit een
vultrechter waarna het gesmolten wordt in een elektrisch verwarmde cilinder met een schroef om zo
een viskeuze massa te bekomen. Daarna wordt deze massa onder hoge druk in een gekoelde matrijs
gespoten. De caviteit of matrijsholte bepaalt dus de vorm van het eindproduct. Dit proces is enkel
zinvol voor hoge productieaantallen omwille van de hoge matrijskost.

Het variotherm spuitgietproces is een uitbreiding op het conventioneel spuitgieten, oftewel CIM en
verschilt hiervan vooral in de oppervlakte-eigenschappen en mechanische eigenschappen van het
eindproduct. In tegenstelling tot CIM, waarbij de matrijstemperatuur constant gehouden wordt door
enkel te koelen, wordt bij VIM de matrijstemperatuur geregeld door zowel te verhitten als te koelen.
Het verhitten van de matrijs voor injectie zorgt voor een verbetering van de vloei. Dit leidt tot een
verlenging van de vloeiweg bij producten met dunne wanddikten (kleiner dan 1,5mm). Bij een
voldoende hoge matrijstemperatuur kan de zichtbaarheid van de vloeilijn zodanig verminderd
worden dat deze onzichtbaar wordt. Dit betekent echter niet altijd dat de vloeilijn ook sterker is. Het
productoppervlak wordt een betere kopie van het caviteit oppervlak en krijgt hierdoor een
hoogwaardige glans indien de caviteit hoogglans gepolijst is. Het achteraf koelen van de matrijs zorgt
voor het stollen van de kunststof. Bovendien is de matrijstemperatuur tijdens het koelen lager is dan
bij CIM, hierdoor wordt de cyclustijd positief beinvloed bij het maken van dikwandige producten.



1.2 Probleemstelling

Door de grote verscheidenheid aan kunststoffen met elk hun eigen verwerkingstemperatuur en
eigenschappen is er heel wat kennis van het spuitgietproces en de procesparameters nodig.

Aangezien het VIM een relatief nieuw productieproces is, bestaat er nog geen procesvenster met de
optimale procesparameters om een perfect afgewerkt product zonder defecten te bekomen. Het
variotherm spuitgieten is echter zeer interessant om enkele nadelen van het conventioneel
spuitgieten weg te werken. Zo treedt bij CIM vroegtijdige stolling van de smelt tegen de koude
matrijswand op, waardoor residuele spanningen in het product ontstaan en de oppervlaktekwaliteit
benadeeld wordt.

Maar door het gebrek aan dergelijke gegevens zijn bedrijven minder geinteresseerd in VIM en blijven
ze gebruik maken van het gekende CIM.

1.3 Doelstellingen

Na het voltooien van de masterproef moet er voldoende kennis bestaan over de procesparameters
zodat er een procesvenster kan bepaald worden waarbinnen het spuitgietproces optimaal verloopt.

De eerste doelstelling is het bekomen van een betrouwbaar proces met een hoge
reproduceerbaarheid van producten met een hoogwaardige glans.

Een tweede doelstelling is het produceren van kunststofproducten met een onzichtbare en
voldoende sterke vloeilijn. Algemeen kunnen we stellen dat de vloeilijnsterkte 70% van de
materiaalsterkte moet bedragen.
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1.4 Materiaal en methode

De eerste stap in het onderzoek omvat het bepalen van thermische en reologische eigenschappen
van zowel PC (Makrolon 1260) als PC ABS (Bayblend T65). Met behulp van een DSC toestel leggen we
de glastransititietemperaturen van de polymeren vast, want om van VIM te mogen spreken moet de
matrijstemperatuur tijdens het verhitten de T, - waarde overstijgen. De gevonden waarden worden
vergeleken met de glastransitietemperaturen in de literatuur en bijgevoegde datasheets. Enkele
testen met een capillaire reometer maken duidelijk hoe de viscositeit varieert in functie van de
afschuifsnelheden en aangelegde temperatuur. Dit is relevante info voor het eigenlijke
spuitgietproces.

Een belangrijk onderdeel van de optimalisatie en tevens de tweede stap in het onderzoek is het
uitvoeren van een design of experiments of kortweg DOE. Dit is een statistische ontwerpmethode die
met behulp van experimenten producten en/of productieprocessen verbetert. Hierbij worden de
belangrijkste procesparameters bepaald, waarna één parameter of in sommige gevallen een
combinatie van parameters wijzigen, terwijl de overige constant gehouden worden. Door deze
experimenten uit te voeren, krijgt men inzicht in de effecten van de parameters. Het aantal
parameters dat opgenomen zal worden in het DOE is afhankelijk van het aantal niveaus waarop men
wilt testen. In dit geval worden vier parameters met elk twee of drie niveaus (hoog en laag)
geimplementeerd in het DOE. De gekozen parameters zijn matrijstemperatuur, injectiesnelheid,
nadruk en sluitkracht van de matrijs. Van iedere parameterset worden 10 stalen gespuitgiet.

In de laatste stap worden de optische en de mechanische eigenschappen van de gespuitgiete
producten getest. De glans en ruwheid worden gemeten en er wordt gezocht naar een relatie tussen
de glans en de ruwheid van het staal en die van de matrijsholte. Met een microscoop analyseren we
de vloeilijn. Om af te sluiten wordt een trektest uitgevoerd, hiermee controleren we in welke mate
de treksterkte toe- of afneemt.

De opgedane kennis van de reologische en thermische testen, tezamen met de resultaten van de
design of experiments uitgevoerd op beide matrijzen en de resultaten van de testen op de stalen
zullen leiden tot een geoptimaliseerd variotherm spuitgietproces.
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2. Literatuurstudie

2.1 Spuitgietcyclus

Een spuitgietmachine (figuur 1) bestaat uit drie grote onderdelen, namelijk de injectie-eenheid, de
sluiteenheid en de matrijs. De injectie-eenheid bestaat uit een elektrisch verwarmde cilinder met een
schroef en een hopper die gevuld wordt met granulaat (materiaal in korrelvorm). De sluiteenheid is
een hydraulische cilinder of een kniegewricht, die de matrijs gesloten houdt tijdens het injecteren
van de smelt. De benodigde sluitkracht is afhankelijk van de injectiedruk en het geprojecteerd
oppervlak en bepaalt mede de grootte van de machine.

Flaslic
Moving Fixed Granules  Hopper
Platern Platern ! e = o
Mould , \ Mould | rive injgcnon
Clamping 'Ef:e \ Tool _ [ Barrel Unit Cylinder
Cylinder E" —_—— “\ Scrrew A

Molton

Valve
Flastic

Figuur 1: Spuitgietmachine [1]

De draaiende beweging van de schroef onttrekt granulaat van de hopper. Ten gevolge van wrijving
met de cilinderwand en de verwarmingselementen, zullen de kunststofkorrels een viskeuze smelt
vormen. Daarna wordt deze massa onder hoge druk in een gekoelde matrijs gespoten. De caviteit of
matrijsholte geeft hierbij de vorm van het eindproduct aan. Zodra de matrijs volledig gevuld is en het
koelproces start, wordt er eerst nog volgens een ingestelde tijd nagedrukt om eventuele krimp te
compenseren. Wanneer het product uitgehard is, wordt deze met behulp van een robot of
uitstootmechanisme uit de matrijs verwijderd.
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2.2 Conventioneel vs. Variotherm spuitgieten

Bij het conventioneel spuitgieten wordt doorheen de volledige cyclus de matrijs gekoeld om een min
of meer constante temperatuur te behouden. Om echter een hoge productiviteit aan te houden en
de kosten te drukken moet de matrijstemperatuur ver beneden de glastransitietemperatuur of
smelttemperatuur van het polymeer gehouden worden [2-3] Hierdoor zal echter vroegtijdige stolling
van de smelt tegen de koude matrijswand optreden waardoor de vloeiweerstand toeneemt en het
vullen van de matrijs moeilijker verloopt. De gestolde buitenwand (figuur 2) is de hoofdoorzaak voor
oppervlaktefouten en een lage mechanische sterkte, maar ook voor de residuele spanningen in het
product waardoor het product kan kromtrekken of inval vertoont. Om dergelijke problemen op te
lossen is het rapid heat cycle molding (RHCM) of variotherm spuitgieten ontwikkeld.

gestolde buiterhuid

Figuur 2: Inval door gestolde buitenhuid [4]

De oppervlaktekwaliteit van variotherm gespuitgiete producten kan zodanig verbeterd worden, dat
nabewerkingen zoals schuren en verven die meestal noodzakelijk zijn voor conventioneel
gespuitgiete producten overbodig worden [5]
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Het verschil tussen variotherm spuitgieten en het conventionele spuitgieten bevindt zich in de
temperatuurregeling van de matrijs [5]. In tegenstelling tot CIM, waarbij de matrijstemperatuur
constant gehouden wordt, wordt bij VIM de matrijstemperatuur geregeld door zowel te verhitten als
te koelen (figuur 3). Het is hierbij belangrijk om de verhitting- en koeltijd te beperken, zodat de

cyclustijd zo laag mogelijk is.
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Figuur 3: Temperatuurregeling CIM vs. VIM [6]

Het verhitten van de matrijs start zodra de matrijs opent voor een product uit te werpen. Door de
matrijs te verhitten voor en tijdens het injecteren wordt vroegtijdige stolling van de smelt tegen de
matrijswand vermeden, wat leidt tot een verlenging van de vloeiweg specifiek voor dunwandige
producten. Het tempereerapparaat voor het verhitten van de matrijs wordt gewoonlijk ingesteld op
een waarde hoger dan de glastransitie- of smelttemperatuur van het polymeer, afhankelijk van het
gebruikte polymeer, dat amorf of semikristallijn kan zijn. Ook het koelen van de matrijs verschilt voor
beide methoden. De matrijstemperatuur tijdens het koelen van de matrijs is lager dan bij CIM,
bijvoorbeeld 70 graden Celsius in plaats van 100 graden Celsius. Dit resulteert is snellere koeltijden
en dus kortere cyclustijden bij het maken van dikwandige producten.
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2.3 Vloeilijn

Een veel voorkomend probleem bij spuitgietproducten is de aanwezigheid van een vloeilijn. Deze
ontstaat wanneer twee vloeifronten elkaar ontmoeten en aan elkaar hechten. De hechting verloopt
echter moeilijk doordat de koudere matrijswand de temperatuur van de smelt verlaagt, waardoor de
vloeilijn zichtbaar wordt met als typisch kenmerk de v-inkeping (figuur 4).

De voornaamste oorzaak voor het ontstaan van de v-inkeping wordt toegewezen aan de compressie
van lucht tegen de matrijswand wanneer de vloeifronten elkaar ontmoeten [7]. De zwakte van de
vloeilijn wordt dan weer toegewezen aan het bestaan van de v-inkeping, de moleculaire oriéntatie en
een slechte moleculaire verdeling aan de vloeilijn [8]. De vloeilijnsterkte wordt bepaald door de
materiaalkeuze, het matrijsontwerp en de procesparameters [9].

'\"-uh.upnd"" ped i
weld muack i

Figuur 4: V-inkeping vloeilijn [5]

Katsuyuki Yokomizo et al. [10] deden onderzoek naar de invloed van materiaaleigenschappen en
wijten de zwakte van de vloeilijn aan een te hoog moleculair gewicht of een grote spreiding van het
moleculair gewicht. T. Tjader et al. [7 ] beweren dan weer tegenstellend dat de vloeilijn sterker
wordt door een hoger moleculair gewicht omdat zo de moleculaire verstrengeling toeneemt . Amorfe
polymeren hebben over het algemeen een sterkere vloeilijn dan semi-kristallijne polymeren door
hun hoger moleculair gewicht en omdat de ketens meer verstrengelen [9].
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Het matrijsontwerp bepaalt de ligging en grootte van de vloeilijn. Belangrijk is de matrijs goed te
ontluchten, want ingesloten lucht zorgt ervoor dat de vioeifronten moeilijk kunnen hechten en de v-
inkepingen worden groter. Daarom moet ook de sluitkracht van de matrijs beperkt worden, zodat de
lucht steeds kan ontsnappen [9].

Van alle onderzochte procesparameters in de literatuur zijn de smelt- en matrijstemperatuur de
meest significante parameters. Een hogere smelttemperatuur en matrijstemperatuur zorgt niet enkel
voor lagere residuele spanningen, maar ook voor een betere diffusie van de moleculaire ketens en
een betere hechting van de vloeifronten zodat de vloeilijn minder zichtbaar en sterker wordt [12].
Indien de matrijstemperatuur hoog genoeg is, zoals bij het variotherm spuitgieten, kan de vloeilijn
volledig onzichtbaar gemaakt worden (figuur 5). Voor een blend is het probleem meer complex
doordat het verhogen van de smelttemperatuur voor ontmenging kan zorgen [11].

Weld line region RHCM

Melt

Convergence region

Figuur 5: Vloeilijn CIM vs. VIM [13]

John W. Bozzelli [9] verklaart dat het laten toenemen van de smelttemperatuur voor een toename
van vluchtige stoffen afkomstig van het polymeer kan zorgen, waardoor de vloeilijnsterkte afneemt.
G. Wang et al. [14] beweren dat de toename van de matrijstemperatuur niet voor alle polymeren tot
sterkere vloeilijn leidt. Ook Kim en Suh [15] hebben aangetoond dat een verhoging van de
smelttemperatuur de vloeilijnsterkte van sommige polymeren kan verlagen.
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Toename van de injectiesnelheid zorgt voor een lagere viscositeit van de smelt en minder
warmteverlies aan de koudere matrijswand, maar ook voor een hogere injectiedruk waardoor de
binding van de vloeifronten sterker is. Een bijkomend voordeel van een hogere injectiesnelheid is dat
de vloeilijn reeds bij een lagere matrijstemperatuur niet meer waarneembaar is, zoals getoond wordt
in figuur 6 [16].
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Figuur 6: Visuele perceptie vloeilijn PC ABS i.f.v. de matrijstemperatuur en injectiesnelheid [16]

Een hoge nadruk zorgt voor een goede inter-moleculaire binding en het compenseren van krimp,
waardoor de sterkte van de vloeilijn in beperkte mate positief beinvioedt wordt. Chun-Sheng Chen
et al. [12] stellen echter vast dat de nadruk beperkt moet worden aangezien anders de moleculaire
verdeling negatief beinvloedt wordt en residuele spanningen toenemen. Het verhogen van
nadruktijd heeft ook een positieve invlioed op de vloeilijnsterkte omdat zo alle krimp gecompenseerd
wordt [9].
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2.4 Oppervlaktekwaliteit

Een bijkomend voordeel van het variotherm spuitgieten is dat het productoppervlak een betere
kopie van de matrijsholte wordt (figuur 7), waardoor deze een hoogwaardige glans krijgt indien de
matrijsholte een lage ruwheidwaarde heeft [16]. Glans is een eigenschap die afhankelijk is van de
brekingsindex van het polymeer, de invalshoek en de topografie van het oppervlak [17]. De
topografie en bijgevolg ook de glans van gespuitgiete producten is op zijn beurt afhankelijk van de
afwerking van de matrijs en van de behaalde reproduceerbaarheid.
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Figuur 7: Reproduceerbaarheid caviteitopperviak CIM vs. VIM[16]

De reproduceerbaarheid of de mate waarin het productoppervlak het matrijsoppervliak overneemt
wordt positief beinvloedt door een lagere viscositeit van de smelt zodat zelfs de kleinste
oneffenheden in het matrijsoppervlak overgenomen worden door de smelt. De viscositeit van de
smelt kan verlaagd worden door een hogere injectiesnelheid, smelttemperatuur en
matrijstemperatuur. Om optredende krimp te compenseren is het belangrijk om voldoende na te
drukken.

Omuwille van de uitstekende reproduceerbaarheid en oppervlaktekwaliteit is het variotherm
spuitgietproces uitermate geschikt voor het spuitgieten van onder andere GSM-covers, TV-schermen
en dashboardonderdelen van auto's.
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3. Materiaal en Methode

3.1 Spuitgietmachine

De stalen worden gespoten op een volledig elektrische machine van DEMAG met een sluitkracht van
50 ton (500kN). De gegevens van de spuitgietmachine (figuur 8) staan vermeld in tabel 1.

Figuur 8: Spuitgietmachine (DEMAG ERGOTECH INTELECT 50/330-100)

Tabel 1: Kenmerken van de spuitgietmachine

Spuiteenheid

Schroefdiameter 22 mm
Schroeflengte standaard 20 L/D
Plastificeeropbrengst standaard 6.7 g/s
Doseerlengte 105 mm
Schroeftoerental - tr/min
Inspuitstroom 112 cm3/s
Maximaal slagvolume 39 cm3
Specifieke spuitdruk 2580 bar
Slag spuitneus 200 mm
Perskracht spuitneus 30 kN
Verwarmingsvermogen 51 kw
Aantal verwarmingszones 4 -
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Sluiteenheid

Sluitkracht 500 kN
Slag bewegende opspanplaat 260 mm
Kracht uitwerper 25 kN
Slag uitwerper 80 mm
Minimale matrijshoogte 150 mm
Maximale afstand tussen platen 610 mm
Vergrootte opspanplaat 490 x 500 mm
Afstand tussen de holmen 330x 330 mm
Droogloop (Euromap 6) ~slag 1.35~231 sec ™~ mm
Aandrijving

Direct drive motoren - -
Gewicht

Netto (zonder olie) 3300 kg
Afmetingen

Lengte x breedte x hoogte 3.97x1.19x1.79 m
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3.2 Matrijzen

De eerste matrijs beschikt over twee identieke matrijsholtes (figuur 9) voor het spuitgieten van
genormeerde trekstaafjes (ISO 527-1/1A, zie bijlage 1). Het al dan niet plaatsen van een obstructie
bovenaan (rode kader) bepaalt of de trekstaafjes met of zonder vloeilijn geproduceerd worden.
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o
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Figuur 9: Matrijs trekstaafjes (links) + trekstaafjes ISO 527-1/1A (rechts)

Een totale cyclus voor het spuitgieten van de trekstaafjes neemt 70 seconden in beslag. Zodra de
matrijs opent voor het uitwerpen van een product wordt de matrijs gedurende 26 seconden
voorverhit. Hierna volgt de injectie van de smelt, dit duurt 1 a 2 seconden, afhankelijk van de
ingestelde injectiesnelheid. Ondertussen start het koelen van de matrijs gedurende 44 seconden en
wordt er voor 12 seconden nagedrukt om de krimp te compenseren. Tijdens het koelproces wordt
opnieuw granulaat gedoseerd voor de volgende cyclus. Wanneer het product volledig gestold is
opent de matrijs voor het uitwerpen van het product en kan een nieuwe cyclus gestart worden.
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De tweede matrijs (figuur 10) heeft een enkelvoudige caviteit voor het spuitgieten van een
kaartenhouder (figuur 10). Hierbij is het oppervlak deels mat/ruw en deels glanzend/glad afgewerkt.
De ruwheid van het ruwe gedeelte bedraagt minimaal 0.4 micrometer terwijl de ruwheid van het
gepolijste gedeelte lager is dan 0.2 micrometer. Stalen die gespuitgiet worden met behulp van deze
matrijs ondergaan enkel een ruwheidsmeting om na te gaan in hoeverre de ruwheid van de caviteit
overgenomen wordt.

Figuur 10: Matrijs kaartenhouder (links) + kaartenhouder (rechts)

Een variotherm cyclus voor het spuitgieten van de kaartenhouder duurt 32 seconden, waarbij de
voorverhittingstijd van de matrijs 19 seconden bedraagt en het koelen van de matrijs voor het stollen
van het product 13 seconden in beslag neemt.

30



3.3 Tempereerapparaten

De variotherm matrijs wordt verhit en gekoeld door middel van twee afzonderlijke
tempereerapparaten (figuur 11) van HB -THERM [18] met een debiet van 10l/min. Het schakelen
tussen de verhitting- en koelunit gebeurt met behulp van het persluchtgestuurde kleppenstation. De
maximale gebruikstemperatuur van deze units bedraagt 180 graden Celsius (zie bijlage 2).
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Figuur 11: Tempereerapparaten (links) + kleppenstation (rechts) HB-THERM [18]
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3.4 Polymeren

De polymeren gebruikt in het onderzoek zijn PC Makrolon 1260 (zie bijlage 3) en PC ABS Bayblend
T60 85 (zie bijlage 4), beide amorf en geproduceerd door Bayer. PC heeft als belangrijkste nadelen
een hoge smeltviscositeit en v-inkeping gevoeligheid [11]. Deze nadelen worden weggewerkt door
het toevoegen van ABS, zodat een PC ABS blend bekomen wordt. Het gebruik van zowel een
homopolymeer als een heterogeen mengsel van polymeren (blend) zal eventuele verschillen relevant
voor het onderzoek duidelijk moeten maken. Beide materialen worden vaak toegepast in de
industrie wat het gebruik van deze polymeren in het onderzoek verklaard.

Beide polymeren zijn echter hygroscopisch en trekken dus vocht aan. Vocht is een polaire verbinding
en wordt aangetrokken door de polaire atomen van PC en ABS [19]. Om deze reden moeten de
korrels ongeveer drie uur gedroogd worden aan 100 graden Celsius om het vocht te verwijderen
vooraleer ze verwerkt kunnen worden.

ABS op zich kan in principe verwerkt worden zonder het drogingproces, maar het vocht zal in de
verwarmde injectie-eenheid stoom vormen en vochtigheidsstrepen (figuur 12) veroorzaken.
Wanneer PC met vocht verwerkt wordt treedt echter een chemische reactie op, die lange ketens
breekt tot kortere ketens waardoor de mechanische eigenschappen slechter worden. Die kortere
ketens vloeien beter, waardoor de viscositeit van de smelt schommelt. Vochtigheidsstrepen zijn bij
een beperkte aanwezigheid van vocht niet altijd zichtbaar en de mechanische eigenschappen op
kamertemperatuur zijn voldoende, maar bij hogere temperaturen zal het product falen.

Figuur 12: Vochtigheidsstrepen (Splay) [2]
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3.4.1 Vooranalyse

Voorafgaand aan het spuitgieten van de stalen worden eigenschappen van de polymeren bepaald die
relevant zijn voor het variotherm spuitgieten. Met behulp van een DSC toestel (zie bijlage 5) worden
de glastransitietemperaturen van de polymeren bepaald. Om de viscositeit in functie van de
afschuifsnelheid te achterhalen wordt gebruik gemaakt van een capillaire reometer (zie bijlage 6).
Voor PC ABS kunnen we uit onderstaande DSC grafiek (figuur 13) twee glastransitietemperaturen
aflezen, dit is logisch want PC ABS is een heterogeen mengsel. De glastransitietemperaturen die we

terug vinden zijn respectievelijk 106°C voor ABS en 139°C voor PC. In de literatuur vinden we een Tg
van 105°C terug voor ABS en 142°C voor PC.
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Figuur 13: DSC grafiek PC ABS
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Figuur 14 is de DSC grafiek van PC. De glastransitietemperatuur bedraagt 142°C, wat overeenkomt

met de waarde gegeven in de datasheet.
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Figuur 14: DSC grafiek PC
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Onderstaande grafieken (figuur 15-16) tonen de viscositeitcurven van PC en PC ABS bij een
smelttemperatuur van 250°C en 280°C. Bij lagere afschuifsnelheden vloeit PC duidelijk beter, maar bij

toenemende afschuifsnelheden krijgen beide polymeren gelijkaardige resultaten.
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Figuur 16: Viscositeitcurve PC ABS & PC (T;m:=280°C)

Doorheen alle testen wordt de smelttemperatuur constant gehouden. De smelttemperaturen
bedragen respectievelijk 300°C voor PC en 260°C voor PC ABS. Lagere temperaturen zijn niet mogelijk

omdat de smelt dan te viskeus is.

35



3.5 Design Of Experiments

Een belangrijk onderdeel van de optimalisatie is het uitvoeren van een design of experiments of
kortweg DOE (figuur 17). Dit is een statistische ontwerpmethode die met behulp van experimenten
producten en/of productieprocessen verbetert. Hierbij worden de belangrijkste procesparameters
bepaald, waarna één parameter of in sommige gevallen een combinatie van parameters wijzigen,
terwijl de overige constant gehouden worden. Door deze experimenten uit te voeren, krijgt men
inzicht in de effecten van de parameters.
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Figuur 17: Design Of Experiments (DOE)

3.5.1 Motivatie procesparameters

De procesparameters die geanalyseerd worden voor het variotherm spuitgietproces met betrekking
tot de vloeilijn en oppervlaktekwaliteit van gespuitgiete producten zijn de matrijstemperatuur (Toid),
de nadruk (ppack), de injectiesnelheid (FR) en de sluitkracht van de matrijs (Fgy).

De meest belangrijke procesparameter om te onderzoeken is zonder twijfel de matrijstemperatuur
aangezien dit het enige praktische verschil tussen CIM en VIM is en omdat de literatuur aangeeft dat
dit de meest invloedrijke parameter is. Indien stalen gespuitgiet worden volgens het conventioneel
spuitgietproces (CIM), bedraagt de matrijstemperatuur 85°C. Voor het variotherm spuitgietproces
ligt de ondergrens op 100°C indien er gespuitgiet wordt met de blend (PC ABS), zodat de
glastransitietemperatuur van ABS 106°C benadert wordt. De middenwaarde bedraagt 145°C om de
glastransitietemperatuur van PC te benaderen. De bovengrens ligt voor beide polymeren op 180°C,
aangezien dit de maximale gebruikstemperatuur van de tempereerapparaten is. Voor het
homopolymeer (PC) ligt de ondergrens op 145°C, met als tussenwaarde 160°C.

Nadruk is een belangrijke parameter voor het compenseren van krimp, waarvoor een bekende
vuistregel stelt dat de nadruk ongeveer 60 procent van de injectiedruk moet bedragen. Omdat er op
twee tot drie niveaus getest moet worden zal de nadruk variéren van 50% tot 70% en 90% van de
injectiedruk. Lager dan 50% van de injectiedruk is niet mogelijk, de krimp kan dan totaal niet
gecompenseerd worden. Hoger dan 90% is geen zinvolle waarde, want dan is de nadruk gelijk aan de
injectiedruk. Een logische tussenstap is dus een nadruk die gelijk is aan 70% van de injectiedruk. Het
omschakelpunt is zo gekozen dat de vloeifronten reeds contact maken alvorens omgeschakeld wordt
op de nadruk om een krachtige binding te bekomen.
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De injectiesnelheid wordt opgenomen in het DOE om na te gaan of de vloeilijnsterkte toeneemt door
een verhoogde injectiedruk en kleiner warmteverlies van de smelt aan de matrijswand en om na te
gaan of de vloeilijn reeds bij een lagere matrijstemperatuur verdwijnt bij een hogere injectiesnelheid.
De maximale injectiesnelheid wordt zo gekozen zodat er geen drukpieken optreden. Deze drukpieken
zijn toe te wijzen aan het gedrag van polymeren. Bij een trage belasting zal het polymeer zich taai
gedragen, maar bij een snelle belasting zal het polymeer zich stijver gaan gedragen. Dus bij een te
hoge injectiesnelheid, zal het polymeer zich zodanig stijf gaan gedragen, zodat er zich drukpieken
voordoen.

De laatste parameter die geanalyseerd wordt is de sluitkracht van de matrijs, die op twee niveaus
getest zal worden. De minimale sluitkracht bedraagt 350kN, onder deze waarde treedt
braamvorming op (figuur 18), terwijl de maximale sluitkracht ingesteld wordt op 450kN, want de
maximale sluitkracht van de machine bedraagt immers 500kN.

Figuur 18: Voorbeeld van braamvorming [2]
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3.5.2 Procesparameters PC ABS

Tabel 2: Procesparameters voor PC ABS stalen met een vloeilijn

Stalen met vloeilijn

B e L Matrijstemperatuur Nadruk Injectiesnelheid Sluitkracht
Tmold (oc) Ppack (%) FR (mm/s) I:sluit (kN)

1.1 100 60 150 450
1.2 100 90 150 450
13 100 60 100 450
1.4 100 90 100 450
15 145 60 150 450
1.6 145 90 150 450
1.7 145 60 100 450
1.8 145 90 100 450
1.9 180 90 100 350
1.10 145 90 100 350
1.11 100 90 100 350
1.12 145 90 75 350
1.13 145 90 50 350
1.14 85 90 100 350

Tabel 3: Procesparameters voor PC ABS stalen zonder een vloeilijn

Stalen zonder vloeilijn
B e L Matrijstemperatuur Nadruk Injectiesnelheid Sluitkracht
Tmold (oc) Ppack (%) FR (mm/s) I:sluit (kN)

1.15 100 90 100 450
1.16 145 90 100 450
1.17 100 90 50 450
1.18 145 90 50 450
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3.5.3 Procesparameters PC

Tabel 4: Procesparameters voor PC stalen met een vloeilijn

Stalen met vloeilijn

T Matrijstemperatuur Nadruk Injectiesnelheid Sluitkracht
Tmold (oc) Ppack (%) FR (mm/s) I:sluit (kN)

2.1 145 50 50 450
2.2 145 70 50 450
23 145 90 50 450
2.4 160 50 50 450
2.5 160 70 50 450
2.6 160 90 50 450
2.7 145 50 75 450
2.8 145 70 75 450
2.9 145 90 75 450
2.10 160 50 75 450
2.11 160 70 75 450
2.12 160 90 75 450
2.13 145 50 100 450
2.14 145 70 100 450
2.15 145 90 100 450
2.16 160 50 100 450
2.17 160 70 100 450
2.18 160 90 100 450
2.19 160 90 100 350
2.20 180 90 100 350
2.21 85 90 100 350

Tabel 5: Procesparameters voor PC stalen zonder een vloeilijn

Stalen zonder vloeilijn
Experimentnummer Matrijstemperatuur Nadruk Injectiesnelheid Sluitkracht
Tmold (oc) Ppack (%) FR (mm/s) I:sluit (kN)

2.22 85 90 100 350
2.23 160 90 100 350
2.25 180 90 100 350
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3.6 Productanalyse

3.6.1 Glansmeting

Een eerste eis gekoppeld aan de optimalisatie van het variotherm spuitgietproces is het bekomen
van hoogglanzende producten. Het meten van de glans gebeurt volgens een eenvoudig principe met
behulp van een toestel van BYK GARDNER (zie bijlage 7) dat een lichtstraal onder drie verschillende
hoeken uitzendt. Deze lichtstraal zal het productoppervlak raken onder een bepaalde hoek, 20, 60 of
85 graden afhankelijk van de meetgeometrie (figuur 19). Het oppervlak zal een deel van het licht
absorberen, het overige deel wordt gereflecteerd. De hoeveelheid gereflecteerde straling wordt
aangeduid met een getal dat gewoonlijk tussen 0 en 100 glanseenheden ligt en bepaalt hoe glanzend
het product is. Een waarde hoger dan 100 glanseenheden is mogelijk indien het materiaal dat
gemeten wordt een hogere brekingsindex heeft dan het materiaal waarmee de glansmeter
gekalibreerd wordt.

Low Gloss  SemiGlose  High Gless

Figuur 19: Meetgeometrie glansmeter [20]

Voor hoogglanzende producten is de 20 graden meetgeometrie de norm, terwijl voor laagglanzende
producten de grootste hoek van 85 graden toegepast wordt. De 60 graden meetgeometrie dient voor
normaalglanzende producten gebruikt te worden. Indien de glanswaarde gemeten met de 60°
geometrie hoger is dan 70GE, dan is het oppervlak hoogglanzend en moet de 20° geometrie
toegepast worden (figuur 20).

Gloss Range 60° value To be measured with
Semi Gloss 10 to 70 60° geometry
High Gloss >70 20° geometry
Low Gloss <10 85° geometry

Figuur 20: Keuze meetgeometrie [20]
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De meting van de glans gebeurt steeds op dezelfde plaats, namelijk in het gebied net langs de
vloeilijn. Krimpholtes of luchtinsluitsels kunnen de meting beinvlioeden, daarom wordt iedere meting
tweemaal uitgevoerd en wordt hiervan het gemiddelde genomen. De positie van de glansmeter bij
een tweede meting verschilt gering ten opzichte van de eerste meting, om zo de kans op een tweede

beinvloede meting te voorkomen.
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3.6.2 Ruwheidmeting

Een ruwheidmeting van het oppervlak wordt uitgevoerd om na te gaan in welke mate het
productoppervlak de ruwheid van de matrijsholte overneemt. Er is namelijk een verband tussen de
ruwheid van een oppervlak en de glans. Des te egaler het productoppervlak, hoe meer glans het zal
bezitten. Dit wil echter niet zeggen dat men geen hoogglanzende producten kan maken met een
matrijs die een zeer ruw oppervlak heeft. Een viskeuze smelt zal nooit de microscopische structuur
van het ruwheidsprofiel van een matrijs kunnen overnemen, hierdoor kan het gespuitgiete product
toch een glad en glanzend uiterlijk hebben.

De oppervlaktestructuur van de stalen bestaan uit een golvings- en een ruwheidsprofiel [21]. Om
enkel het ruwheidsprofiel te meten wordt de golving weggewerkt met behulp van elektronische
filters (figuur 21). De ruwheid kan gedefinieerd worden als alle kleine oneffenheden van het
oppervlak, waarbij deze oneffenheden een geringe diepte hebben en elkaar op zeer korte afstand
opvolgen. Het is met andere woorden een microscopische eigenschap van het oppervlak. Golving
doet zich echter voor op macroscopische schaal, waarbij de onregelmatigheden optreden volgens
een bepaalde periode. Hierbij is de golflengte van de oneffenheden duidelijk groter dan de
amplitude.
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Figuur 21: Oppervlakteprofiel (boven) + ruwheidsprofiel (onder) [22]

De digitale ruwheidsmeter van Diavite (figuur 22, zie bijlage 8) beschikt over drie verschillende
filterkarakteristieken die gekenmerkt worden door een grensgolflengte (L.) die correspondeert met
de meetlengte. Voor het gladde oppervlak van de kaartjeshouder is een grensgolflengte van 0,08mm
aanbevolen, terwijl het meer ruwe oppervlak een grensgolflengte van 0,25mm nodig heeft [22].
Omdat de kleinste L.-waarde van de beschikbare ruwheidsmeter 0,25mm is, wordt deze voor beide
oppervlakken toegepast. Dit betekent dat oneffenheden met een golflengte van 0,25mm door de
filter met 25% verkleint worden.
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De meetlengte bedraagt gewoonlijk 5 keer de grensgolflengte en is de lengte van de weg van de
opnemer (taster), waarover de meting van de ruwheid daadwerkelijk plaatsvindt. De meetlengte
bedraagt voor een L.-waarde van 0,25mm dus 1,25mm .

Figuur 22: Digitale ruwheidmeter (DIAVITE Compact IlI) [23]

Het meten van de oppervlakteruwheid kan op verschillende manieren geschieden, waarbij de meest
gangbare parameters de volgende zijn [24]:

- R; (totale profielhoogte): de afstand tussen de hoogste top en het diepste dal van de geévalueerde
lengte, wordt vooral toegepast indien redelijk identieke pieken verwacht worden zoals bij gedraaide
producten (figuur 23).

Figuur 23: R,-waarde

- R, (gemiddelde maximale profielhoogte): gemiddelde van het grootste verschil tussen top en dal
van vijf verschillende zones (figuur 24).

Figuur 24: R,-waarde
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- R, (rekenkundig gemiddelde ruwheid van het profiel): een gemiddelde waarde van alle afwijkingen
ten opzichte van een referentielijn. Deze waarde zegt weinig over de toppen en dalen van het profiel.
De R,-waarde wordt niet significant beinvloed door één of enkele grote krassen, wat deze
meetwaarde ongeschikt maakt om bijvoorbeeld de ruwheid van een dichting te controleren. Een
mogelijke toepassing is een ruwheidsmeting op een oppervlak dat makkelijk reinigbaar moet zijn
en/of een goede doorstroming van een product moet garanderen (figuur 25).

-Gemiddelde lijn

Figuur 25: R,-waarde

- R, (geometrisch gemiddelde ruwheid) [25]: meetkundig gemiddelde hoogte van oneffenheden
gemeten vanaf de gemiddelde lijn over de evaluatielengte. Deze is gevoeliger voor occasionele
hoogte-en dieptepunten, waardoor het een waardevolle aanvulling op de R,-waarde. Voor een
gegeven oppervlak is de R;-waarde iets groter dan de R,-waarde, ongeveer 10% (figuur 26).
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Figuur 26: R,-waarde vs. R,-waarde [26]

Het grote verschil tussen laatstgenoemde waarden is dat de R,-meting occasionele pieken of dalen
versterkt, terwijl de R,-meting gewoon het gemiddelde berekent. De R,-waarde is dus het meest
aangewezen om de oppervlaktekwaliteit van de stalen te beoordelen.
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3.6.3 Microscopie

Met behulp van een digitale microscoop (figuur 27) kan de vloeilijn en de topografie bestudeerd
worden. De microscoop beschikt over een vergroting gaande van 25 tot 200 maal de werkelijke
grootte. Figuur 28 is een duidelijk voorbeeld van een product met vloeilijn en de typische v-inkeping.

Figuur 27: Microscoop (KEYENCE VHX-500)

10mm

Figuur 28: Een staal met zichtbare vloeilijn en v-inkepingen
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3.6.4 Trekproef

De treksterkte van de stalen wordt bepaald met behulp van een trekbank van Quasar (figuur 29, zie
bijlage 9) die uitgerust is met pneumatische klemmen en een extensometer die de optredende rek
meet. Hierdoor kan niet alleen de maximale treksterkte en elasticiteitsmodulus bepaalt worden,
maar ook de optredende rek en de rek bij breuk. De snelheid waarmee de pneumatische klemmen
uit elkaar bewegen bedraagt volgens de norm (1IS0527) 100mm/min. De trekbank is geplaatst in een

geklimatiseerde ruimte. Figuur 30 is een voorbeeld van de bekomen trekcurven van een trekproef op
PC stalen.

Figuur 29: Trekbank (QUASAR 50)
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Figuur 30: Voorbeeld van trekcurven (PC)
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4. Resultaten & Discussie

Dit hoofdstuk is opgedeeld in twee deelhoofdstukken. Hoofdstuk 4.1 toont de resultaten met
betrekking tot de sterkte van de vloeilijn. In hoofdstuk 4.2 ligt de focus op de oppervlaktekwaliteit
van de gespuitgiete producten. Er wordt dan voornamelijk aandacht besteedt aan de glans van de
producten, de zichtbaarheid van de vloeilijn en de reproduceerbaarheid van het matrijsoppervlak.
Ook het uitblijven van defecten is hierbij een belangrijk aspect.

4.1 Vloeilijnsterkte

In tabel 6 en 7 staan de resultaten geschreven van de trekproef respectievelijk voor PC ABS en PC. In
de linkse kolom staan de parameters waarmee de stalen gespuitgiet werden. De matrijstemperatuur
(Tmoia) in graden Celsius, de injectiesnelheid (FR) in millimeter per seconde en de nadruk (ppac) als
een percentage van de injectiedruk. In de overige kolommen staan de resultaten van de trekproef
inclusief de foutmarges voor een sluitkracht van 450kN en/of 350kN.

Tabel 6: Vloeilijnsterkte trekstaafjes PC ABS

|_ Sluitkracht = 450kN Sluitkracht = 350kN
Tmoid | FR | Ppack | Treksterkte [N] Foutmarge Treksterkte [N] Foutmarge

85]100|90 / / 1512,3 18,1
100|100|60 1286,5 85,7 / /
100]100|90 1392,6 77,0 1518,1 17,6
100|150|60 1183,7 85,5 / /
100|150(90 1164,7 123,7 / /
145|50|90 / / 1443,0 11,1
145|75|90 / / 1435,3 31,1
145]100|60 1203,0 85,5 / /
145|100|90 1223,3 98,6 1497,5 19,1
145|150|60 976,5 57,6 / /
145|150(90 985,1 133,1 / /
180/100|90 / / 1478,4 7,0
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Tabel 7: Vloeilijnsterkte trekstaafjes PC

Sluitkracht = 450kN

Sluitkracht = 350kN

Tmotd | FR | Ppack | Treksterkte [N] Foutmarge Sluitkracht = 350kN Foutmarge
85|100]90 / / 2460,7 113,9
145|50(|50 2271,4 26,9 / /
145|50|70 2367,0 7,9 / /
145]50(90 2475,3 12,5 / /
145|75|50 2313,5 8,8 / /
145]75|70 2388,4 13,9 / /
145|75|90 2481,5 2,6 / /

145|100]|50 2385,1 13,6 / /
145|100]70 2468,0 4,6 / /
145]100|90 2489,6 2,7 2527,1 3,7
160|50|50 2246,6 26,2 / /
160|50|70 2354,0 8,1 / /
160|50|90 2433,2 53,3 / /
160|75|50 2283,5 27,3 / /
160|75|70 2282,5 14,2 / /
160|75|90 2492,7 14,4 / /
160|100|50 2340,3 8,3 / /
160]100|70 2459,1 9,5 / /
160|100]90 2504,3 1,8 2554,2 3,5
180|100|90 | / / 2578,0 4,0
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De vloeilijnsterkte van PC ABS stalen werd vooral beinvloedt door de sluitkracht (figuur 31) met als
reden hiervoor de slechte ontluchting bij een te hoge sluitkracht. De lucht die vooruit gestuwd wordt
door de smelt kan niet ontsnappen en zorgt voor een tegenwerkende kracht, waardoor een
verhoogde vloeiweerstand en hitte ontstaat met ontmenging van de blend als gevolg. Uit de
resultaten blijkt dat een vloeilijn tot 22% zwakker kan worden door een slechte ontluchting.
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PC ABS: vloeilijnsterkte i.f.v. sluitkracht
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Figuur 31: Vloeilijnsterkte i.f.v. sluitkracht (PC ABS)
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PC is veel minder gevoelig aan een slechte ontluchting, omdat geen ontmenging kan optreden (figuur
32). Maar er is wel degelijk een daling in treksterkte door de verhoogde vloeiweerstand.

PC: vioeilijnsterkte i.f.v. sluitkracht
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Figuur 32: Vloeilijnsterkte i.f.v. sluitkracht (PC)
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Een tweede belangrijke parameter met betrekking tot de vloeilijnsterkte is de nadruk. Een te lage
nadruk kan ervoor zorgen dat de vloeifronten uit elkaar krimpen en zo de kracht van hun binding
verliezen. Daarom is zowel voor de blend (figuur 33) en het homopolymeer (figuur 34) aangewezen
om de nadruk minimaal gelijk te stellen aan 90 procent van de injectiedruk. Het positief effect van
een verhoogde nadruk is niet altijd aanwezig voor PC ABS, maar dit is te wijten aan de te hoge

sluitkracht.

Maar niet enkel de nadrukhoogte is belangrijk, ook het omschakelpunt. Tijdens de experimenten
werd duidelijk dat de caviteit volledig gevuld moet worden, zodat de vloeifronten elkaar raken
alvorens op nadruk overgeschakeld wordt. Zo wordt bijgevolg de krachtigste binding tussen de
vloeifronten bekomen.

1500

1400

1300

1200

1100

Treksterkte [N]

1000

900

800

PC ABS: vloeilijnsterkte i.f.v. nadruk

60 90

Nadruk [%]

Timoid | FR
——-100|100
100[150
—¢—145|100
—%—145|150

Figuur 33: Vloeilijnsterkte i.f.v. nadruk (PC ABS)
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Er is echter één afwijking zichtbaar op de oranje lijn (middelste punt), namelijk de treksterkte van de
stalen die gespuitgiet werden met een matrijstemperatuur van 160°C, een nadruk van 70% en een
injectiesnelheid van 75mm/s (figuur 34). Bij het contoleren van de parameterinstellingen werd het
duidelijk dat een verandering van het omschakelpunt hiervan de oorzaak is. Er is echter geen reden
voor de verandering van het omschakelpunt.

PC: viloeilijnsterkte i.f.v. nadruk
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Figuur 34: Vioeilijnsterkte i.f.v. nadruk (PC)
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De injectiesnelheid is een zeer belangrijke parameter bij het spuitgieten van deze blend. Stalen van
PC ABS die gespuitgiet werden met een hoge injectiesnelheid (150mm/s) hebben een vloeilijn die 8
tot 19 procent zwakker is als stalen die gespuitgiet werden met een injectiesnelheid van 100mm/s
(figuur 35). Verder onderzoek in het labo heeft aangetoond dat delaminatie van het polymeer
optreedt door te hoge afschuifkrachten. Delaminatie is het afpellen van de kunststoflagen, wat wijst
op een slechte verbinding tussen de lagen onderling, waardoor de vloeilijnsterkte aanzienlijk daalt.

PC ABS: vloeilijnsterkte i.f.v. injectiesnelheid
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Figuur 35: Vloeilijnsterkte i.f.v. injectiesnelheid (PC ABS)
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Het homogeen polymeer (PC) is duidelijk minder gevoelig aan een verhoging van de injectiesnelheid,
aangezien geen ontmenging kan optreden. Op figuur 36 is zichtbaar dat een toename van de
injectiesnelheid tot sterkere vloeilijnen leidt. PC heeft als nadeel een slechte verwerkbaarheid, dus
door de injectiesnelheid voldoende hoog te kiezen wordt de smeltviscositeit lager. De lagere
viscositeit tezamen met een hogere injectiedruk zorgt voor een krachtigere binding tussen de
vloeifronten, met als gevolg een sterkere vloeilijn.

Wederom is er een afwijking zichtbaar (middelste oranje punt), die zoals eerder al aangehaald werd
te wijten is aan een verandering van het omschakelpunt.
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Figuur 36: Vloeilijnsterkte i.f.v. injectiesnelheid (PC)
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Figuren 37 toont de vloeilijnsterkte van de blend in functie van de matrijstemperatuur. Hieruit blijkt
dat de vloeilijn van PC ABS verzwakt door een matrijstemperatuur die boven de T,-waarde (142°C)
van het polymeer ligt. Dit geldt echter enkel voor de stalen die gespuitgiet werden met een te hoge
sluitkracht (450kN), omdat meer ontmenging optreedt bij een verhoogde vloeiweerstand in
combinatie met een hoge matrijstemperatuur. De stalen die gespuitgiet werden met een sluitkracht
van 350kN werden niet significant beinvloedt door de verhoging van de matrijstemperatuur (groene

lijn).
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Figuur 37: Vloeilijnsterkte i.f.v. matrijstemperatuur (PC ABS)
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De vloeilijnsterkte van PC stalen wordt net als de PC ABS stalen niet significant beinvloedt door een
variatie van de matrijstemperatuur (figuur 38). Er doet zich een kleine, niet significante stijging voor
van de vloeilijnsterkte indien de injectiesnelheid minstens 75mm/s bedraagt en de nadruk op 90%
van de injectiedruk wordt ingesteld. Voor de overige parameterinstellingen correspondeert een
verhoging van de matrijstemperatuur met een kleine daling van de vloeilijnsterkte.
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Figuur 38: Vloeilijnsterkte i.f.v. matrijstemperatuur (PC)
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Eén van de vooropgestelde eisen was dat de vloeilijnsterkte minimaal 70% van de materiaalsterkte
moet bedragen. Voor PC ABS betekent dit dat de vloeilijnsterkte minimaal 1440N moet bedragen,
aangezien de gemiddelde treksterkte van een trekstaafje zonder vloeilijn 2053 N bedraagt (figuur
39). Een vloeilijn van een PC staaltje moet een trekkracht van minimum 1770N aankunnen, want de
gemiddelde treksterkte bedraagt 2532 N voor trekstaafjes zonder vloeilijn (figuur 39).

Bij de stalen van PC ABS zien we echter dat niet alle vioeilijnen sterk genoeg zijn. De vloeilijn is enkel
sterk genoeg indien een sluitkracht van 350kN wordt toegepast. Trekstaafjes die gespuitgiet werden
met een hogere sluitkracht hebben steeds een te zwakke vloeilijn. Zoals eerder al aangehaald werd is
dit te wijten aan de slechte ontluchting met als gevolg een te hoge vloeiweerstand voor de smelt.

PC ABS: treksterkte stalen
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Figuur 39: Treksterkte PC ABS stalen (met vs. zonder vloeilijn)
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Stalen van PC hebben voor iedere parameterinstelling een vloeilijn die sterker is dan 1770N (figuur
40). De zwakste vloeilijn heeft nog steeds een treksterkte van 2215,3N. Het is zelfs zo dat de stalen
met vloeilijn betere resultaten vertonen met de stalen zonder vloeilijn indien ze met een lage
sluitkracht van 350kN gespuitgiet werden. Dit komt omdat de stalen zonder vloeilijn ook met een

hoge sluitkracht gespuitgiet werden en dus ook invloed ondervinden van een verhoogde
vloeiweerstand.
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Figuur 40: Treksterkte PC stalen (met vs. zonder vloeilijn)
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4.2 Oppervlaktekwaliteit

Tabel 8 en 9 tonen de resultaten van de glansmeting met een meetgeometrie van 20° verricht op de
stalen van PC ABS en PC. Deze meetgeometrie is van toepassing aangezien de glanswaarde gemeten
met de 60° geometrie hoger is dan 70 glanseenheden. Dit betekent dat als het oppervlak
hoogglanzend is de 20° geometrie toegepast moet worden. De linkse kolom bevat de parameters
waarmee de trekstaafjes gespuitgiet werden. De matrijstemperatuur (T.q) in graden Celsius, de
injectiesnelheid (FR) in millimeter per seconde en de nadruk (pp.c) als een percentage van de
injectiedruk. In de overige kolommen staan de resultaten en foutmarges voor een sluitkracht van
450kN en/of 350kN vermeld.

Tabel 8: Glans trekstaafjes PC ABS

|_ Sluitkracht = 450kN Sluitkracht = 350kN
Tmold | FR | Ppack Glans [GE] Foutmarge Glans [GE] Foutmarge

85/100|90 14,0 3,7 44,3 4,0
100|100|60 13,9 2,4 / /
100|100(90 12,4 2,4 50,5 2,0
100|150|60 33,1 15,8 / /
100|150(90 18,9 8,1 / /
145|50|90 / / 61,6 23,3
145|75|90 / / 56,6 21,3
145]100|60 70,5 5,9 / /
145]100(|90 59,5 18,0 64,8 8,8
145|150|60 51,7 18,6 / /
145]150(|90 57,9 16,6 / /
180|100|90 / / 81,9 4,0

59




Tabel 9: Glans trekstaafjes PC

Sluitkracht = 450kN

Sluitkracht = 350kN

Tmotd | FR | Ppack Glans [GE] Foutmarge Glans [GE] Foutmarge
85/100|90 / / 63,5 3,1
145|50|50 67,5 8,8 / /
145|50|70 62,7 23,6 / /
145|50|90 55,5 20,5 / /
145]75|50 45,0 8,9 / /
145|75|70 32,8 5,5 / /
145|75|90 49,5 7,0 / /

145|100|50 55,8 12,0 / /
145|100 70 31,0 10,7 / /
145]100|90 56,0 6,2 / /
160|50|50 78,8 4,2 / /
160|50|70 73,8 4,0 / /
160|50|90 84,2 5,2 / /
160|75|50 75,4 5,2 / /
160|75|70 76,1 14,4 / /
160|75|90 85,5 2,9 / /
160|100]|50 78,8 7,7 / /
160]100|70 82,5 12,6 / /
160]100|90 85,2 1,2 63,5 6,9
180|100]90 / / 75,0 6,1
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Uit figuur 41 kan men constateren dat het verhogen van de matrijstemperatuur voor beide
polymeren een positieve uitwerking heeft op de glans van het productoppervlak. De verhoogde
matrijstemperatuur gaat het vroegtijdig stollen van de smelt tegen de matrijswand tegen waardoor
het oppervlakteprofiel van de caviteit beter gekopieerd wordt. Om dit profiel te behouden is een
hoge nadruk (90% van de injectiedruk) van toepassing, zodoende wordt de krimp optimaal
gecompenseerd. Producten van zowel PC ABS als PC zijn in alle gevallen hoogglanzend, zelfs bij het
conventioneel spuitgieten en een daarbij horende matrijstemperatuur van 85°C. De beste resultaten
werden echter verkregen bij een waarde hoger dan de glastransitietemperatuur van PC (T, = 142°C).

Glans i.f.v. matrijstemperatuur
90

85

80 T A

75 /?
70 /
65 T

——PCABS

: T/ l/ / —8-PC
50 T /

45 T T
85

Glans [GE]

40

100 145 180

Matrijstemperatuur [°C]

Figuur 41: Glans i.f.v. matrijstemperatuur
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De oppervlaktekwaliteit van de stalen die gespuitgiet werden met een sluitkracht van 450kN is ver
van optimaal door de aanwezigheid van luchtinsluitsels en krimpholtes die het licht verstrooien, met
als gevolg grote foutmarges op de resultaten van de glansmeting. Bij de PC ABS stalen zijn de
typische V-inkepingen aan de uiteinden van de vloeilijn opzichtig aanwezig (figuur 42),terwijl de PC
stalen meer last hebben van luchtinsluitsels en krimpholtes rondom de vloeilijn, die ook te wijten zijn
aan een te lage nadruk (50% of 70% van de injectiedruk). Dit zorgt voor een sterkte daling van de
mechanische sterkte van de vloeilijn.

10mm

Figuur 42: Trekstaafjes met defecten (PC ABS links en PC rechts)

Om het oppervlak van een gespuitgiet product hoogglanzend te krijgen is het dus belangrijk dat een
voldoende lage sluitkracht toegepast wordt, zodat er zich geen lucht ophoopt die het
oppervlakteprofiel beinvloedt (figuur 43). Daarbij hoort ook een hoge matrijstemperatuur (Trmeiq > Tg),
die het stollen van de smelt tegen de matrijswand voorkomt en de smelt laag viskeus houdt en een
hoge nadruk (90%) om krimp te compenseren. De injectiesnelheid heeft overigens weinig invioed op
de bekomen resultaten, ondanks de hogere injectiedruk en kleiner warmteverlies.

10mm

Figuur 43: Trekstaafjes zonder defecten (PC ABS links en PC rechts)
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Figuur 44 toont aan hoe de vloeilijn verdwijnt door de matrijstemperatuur te verhogen van 85°C

(CIM) naar 160°C of meer (VIM).

Figuur 44: Zichtbaarheid van de vloeilijn (CIM links en VIM rechts)
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Om het effect van de matrijstemperatuur op de ruwheid en reproduceerbaarheid van het
matrijsoppervlak na te gaan werden 10 kaartenhouders van zowel PC ABS als PC gespuitgiet volgens
het CIM (Tpoid = 85°C) en VIM (Tpoq = 160°C) proces. Van ieder staal is de R,-waarde gemeten, waarna
de resultaten van de ruwheidsmeting uitgezet zijn in verschillende boxplots. Het oppervlakteprofiel
van de caviteit kon niet gemeten worden doordat de ruwheidsmeter niet in de matrijsholte past. Er
werd door de matrijzenbouwer bevestigd dat voor het gepolijste (gladde) opperviak de ruwheid
kleiner moet zijn dan 0.2 micrometer en voor het matte (ruwe) oppervlak de ruwheid minstens 0,4
micrometer bedraagt.

Voor de kaartenhouders van PC ABS is de invloed van de matrijstemperatuur op de
reproduceerbaarheid niet significant. Bij het toepassen van VIM zien we een kleine afname van de
ruwheid van het gladde oppervlak en de spreiding van de resultaten is iets kleiner (figuur 45). De
ruwheden van het ruw oppervlak verschillen niet voor een variatie van de matrijstemperatuur (figuur
46). Dit betekent dat de smeltviscositeit van PC ABS reeds laag genoeg is bij een matrijstemperatuur
van 85°C om een goede kopie van de caviteit te realiseren.

PC ABS: glad oppervlak

1 |
VIM (Tmold = 160°C) -
CIM (Tmold =85°C) —
|

0,045 005 005 006 0065 007 0075 008 0,08 0,09

R, [micrometer]

Figuur 45: R;-waarde glad oppervlak (PC ABS)

PC ABS: ruw oppervlak
] |

VIM (Tmold = 160°C) —_— —

CIM (Tmold = 85°C)

0,4 0,45 0,5 0,55 0,6 0,65 0,7

R, [micrometer]

Figuur 46: R;-waarde ruw oppervlak (PC ABS)
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Voor de PC stalen valt op dat betere reproduceerbaarheid van het ruw oppervlak bekomen wordt
indien de matrijstemperatuur verhoogt van 85°C naar 160°C (figuur 48). Door de hogere
matrijstemperatuur is de smelt laag viskeus en wordt het vroegtijdig stollen van de smelt tegen de

matrijswand vermeden, waardoor het ruwe oppervlakteprofiel van de matrijswand beter gekopieerd
wordt.

PC: glad oppervlak

VIM (Tmold = 160°C) —

0,05 0,055 0,06 0,065 0,07 0075 008 008 0,09 0095 0,1

R,-waarde [micrometer]

Figuur 47: R;-waarde glad oppervlak (PC)

PC: ruw oppervlak

VIM (Tmold = 160°C) F_-__.
CIM (Tmold =85°C) .-—I—<

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7

R,-waarde [micrometer]

Figuur 48: R,-waarde ruw oppervlak (PC ABS)
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5. Besluit

De conclusie van het onderzoek is dat een voldoende lage sluitkracht van de matrijs het vullen van de
caviteit zodanig vergemakkelijkt waardoor de oppervilaktekwaliteit en vioeilijnsterkte van het
product aanzienlijk verbeterd kan worden. Dit geldt voor beide polymeren, maar vooral PC ABS is
gevoelig aan een slechte ontluchting. De verhoogde vioeiweerstand en hitte door de
gecomprimeerde lucht zorgt voor ontmenging van de blend waardoor de vloeilijnsterkte tot 22
procent lager kan zijn dan de sterkte aan de vloeilijn van een product dat gespuitgiet werd met een
geschikte sluitkracht.

De invloed van de matrijstemperatuur op de vloeilijnsterkte is onder optimale
procesomstandigheden relatief beperkt. Een stijging van de matrijstemperatuur leidt bij de blend (PC
ABS) tot een kleine daling van de vloeilijnsterkte, terwijl bij het homopolymeer (PC) een kleine
stijging van de vloeilijnsterkte gemeten wordt. Deze variaties van de vloeilijnsterkte zijn echter niet
significant. De invloed van de injectiesnelheid was vooral belangrijk voor de blend (PC ABS),
aangezien delaminatie optreedt bij hoge schuifspanningen, waardoor de vloeilijn sterk verzwakt.
Voor PC resulteert een toename van de injectiesnelheid in een stijging van de vloeilijnsterkte. De
nadruk moet voor beide polymeren minstens 90% van de injectiedruk bedragen om uit elkaar
krimpen van de vloeifronten tegen te gaan. Het is wel belangrijk om te onthouden dat het
omschakelpunt van injectiedruk op nadruk zo gekozen is dat de matrijsholte volledig gevuld is, zodat
de vloeifronten reeds met elkaar in contact komen.

De vloeilijnsterkte bedraagt voor beide polymeren minstens 70% van de materiaalsterkte. Er moet
echter wel rekening gehouden worden met de negatieve invloed van een slechte ontluchting door
een te hoge sluitkracht. Stalen met vloeilijn van PC ABS voldoen niet aan de vooropgestelde eis,
indien de sluitkracht 450kN bedraagt. Voor PC ABS moet ook de injectiesnelheid beperkt worden om
delaminatie te voorkomen.

De gespuitgiete producten zijn reeds hoogglanzend bij een matrijstemperatuur van 85°C (CIM) en
voor beide polymeren stijgt de glans met toenemende matrijstemperatuur. Glans correspondeert
met de ruwheid van het oppervlak, daarom is een zo laag mogelijke ruwheid van de caviteit gewenst.
Indien met PC gespuitgiet wordt is een volledige kopie van het ruwheidsprofiel enkel mogelijk als de
matrijs tot boven de glastransitietemperatuur verwarmd wordt. Dankzij het copolymeer (ABS)
aanwezig in de blend is de smeltviscositeit laag genoeg om zelfs bij het conventioneel spuitgieten een
goede kopie van de caviteit te realiseren.

67



68



Bronnen

[1] Spuitgietmachine, http://www.rutlandplastics.co.uk/moulding_machine.shtml (07/07/2014)

[2] Guilong Wang, Guoqun Zhao, Xiaoxin Wang, Effects of cavity surface temperature on mechanical
properties of specimens with and without weld line in rapid heat cycle molding

[3] Guilong Wang, Guoqun Zhao, Xiaoxin Wang, Heating/cooling channels design for an automotive
interior part and it's evaluation in rapid heat cycle molding

[4] J.Suy, Cotraplast cursus spuitgieten

[5] Guilong Wang, Guoqun Zhao, Xiaoxin Wang, Effects of cavity surface temperature on reinforced
plastic part surface appearance in rapid heat cycle molding

[6] HB - therm product catalogue

[7] T. Tjader, J. Seppala, Effect of material characteristics of polyolefins on weld line morphology and
its correlation to mechanical properties

[8] Tham Nguyen-Chung, Flow analysis of the weld line formation during injection mold filling of
thermoplastics

[9] John W. Bozzelli, What to do about weak weld lines

[10] Katsuyuki Yokomizo, Yoshihiro Banno, Taketo Yoshikawa, Masaya Kotaki, Effect of Molecular
Weight and Molecular Weight Distribution on Weld-Line Interface in Injection-Molded Polypropylene

[11] Jong Cheol Lim, Jung-Ki Park, Weld-Line Characteristics of Polycarbonate/Acrylonitrile—
Butadiene—Styrene Blends. I. Effect of the Processing Temperature

[12] Chun-Sheng Chen, Tsyr-Jang Chen, Rean-Der Chien, Shie-Chung Chen, Investigation on the
weldline strength of thin-wall injection molded ABS parts

[13] Guilong Wang, Guoqun Zhao, Yanjin Guan, Thermal Response of an electric heating rapid
heating cycle molding mold and its effect on surface appearance and tensile strength of the molded
part

[14] Guilong Wang, Guoqun Zhao, Xiaoxin Wang, Effects of cavity surface temperature on mechanical
properties of specimens with and without a weld line in rapid heat cycle molding

[15] S.G. Kim, N.P. Suh, Performance prediction of weldline structure in amorphous polymers

[16] G.R. Berger, S. Roock, G. Steinbichler, J. Giessauf, D.P. Gruber, W. Friesenbichler, More gloss,
fewer weld lines with variothermal molding

[17] M.J. Oliveira, A.M. Brito, M.C. Costa, Gloss and surface topography of ABS: A study on the
influence of the injection molding parameters

[18] http://www.hb-therm.ch/hosting/Gabag/HB-Therm.nsf/vwallbyKey/home%7Cde (08/11/2014)

69



[19] http://www.ptonline.com/columns/you-must-dry-hygroscopic-resins (08/07/2014)
[20] https://www.byk.com/en/instruments/products/?a=1&b=3&f=0&faction=#fam2 (08/07/2014)

[21] Belgisch Instituut voor Normalisatie (BIN), Meting van de ruwheid van koudgewalste,niet
beklede dunne stalen plaat en band

[22] Mitutoyo America Corporation, Surface Roughness Measurement, Practical tips for Laboratory
and workshop

[23] http://www.diavite.com/index.php/compact-en.html(07/07/2014)

[24] http://www.sandvik.coromant.com/nl-
nl/knowledge/materials/measuring_surfaces/Pages/default.aspx (13/08/2014)

[25] http://www.alphaomegapt.com/pdf%20files/Surface%20Finish%20Definitions.pdf (13/08/2014)

[26] http://www.rubert.co.uk/faqs/roughness-parameters/ (13/08/2014)

70



Lijst van bijlagen

1.1S0 527-1/1A
2. Tempereerapparaten HB-THERM Thermo-5
3. POLYCARBONAAT MAKROLON 1260 (Bayer)

4. POLYCARBONAAT ACRYLONNITRIL BUTADIEEN STYREEN BAYBLEND T65
HG (Bayer)

5. DIFFERENTIAL SCANNING CALORIMETRY
6. CAPILLAIRE RHEOMETER

7. BYK GARDNER MICRO TRI-GLOSS

8. DIAVITE COMPACT II

9. QUASAR 50

71



1.1S0 527-1/1A

7 i
5 .......-?.._ ----------- [L ————— ———- —————E
Z —— | e
in
L
Dimensions in millimatres
Speciman type n 1B
A Owarall lengih » 1601
] Length of narrow parallel-sidad porton BO +2 600+ 05
r Radius 20 to 25 =60
A Distanca hatwaan hraad parsllal-sided partions 104 to 1133 106 to 120 3)
by Width at ends 200 +02
by Width cf namow portion 10.C £ 0.2
A Preferred th ckness 40+ 02
Ly GaJge langth 50,0 £ 05
L initial distanca batwaan gips M £1 T L ,,5

NCTE — Specirren typa 1A ja prefered for directh-moulded multipurpose tast specimens, type 1B for machined speci-
Mk,

1} For some mate-ials, the length of the tabs may need ‘o be extended (a. g. & = 200 mm) 1o prevent breskage or slippage
n the testing Bws

2 re=(lh =0+ (5 - 8)7)14 (B = by)
3} Fesuliing from L, r, b, and b, but within the indicated “olarance.
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2. Tempereerapparaten HB-THERM Thermo-5

HB-THERM

THERMO-5

Technische gegevens

Basisuitrusting

Hydraulisch

Gesloten circuit, geen zuurstoicontact met meer efficiénte automatische vulling en
antiuchiing

Contine onderhoudswje doorsroommeting met Uiraschall

Werkalking- en plekvrije kosling met koelwaterfiter en proportionaalventia!
Proportionaalgeregelde koeter-bypass {bij apparaten boven 100 ° C)

Fomp Wit BvVS (INCX), Energie efficiency klasse |E2

Hydraulisch circuit uit comosiebestendige materalen

Wenwarmingselemanten zonder diracl walarcontacl

Eanvoudige omatelling op separate aansiutng voor systeenmaatar

Druk vermogingspomp voor systeamvulling (bij waterapparaten boven 100 * C)
Geregelde systesmdruk (bi waterapparaten)

Bypass en terughoopfiter

Dmioopcircutt met boveniiggende koude che (DY olieapparaten)

Tank met vulstandmeting voor expansie en matrjsiegen (b disapparaten)

Functies

Matnfs began d mv. omkeren pomp in retour

Geljkmatiges lasverdeling over alle verwarmingsgroepen d.m.v. halfgeleiderrelais
Zelfoptimerende cascaderegeling

Maar keuze regeling op vooroop of terugloop {externa voeler, indien aanweazig)
Continue koeling en aulomatisch afschakelprogramma

Omschakelen op een 2e soll-waarde

Cyclsch vervangan van sysieemmwaler insleibaar

Splwaarderampen &n raMpenpIogramma

Bewaking / Velligheid

Automatische grenswaardeninsisliingsn

Bewaking van dverse procesparameaters.

Bewaking op slangbreuk en lekkage

Bawaking van thermovoelerbneulk

Bewaking van pomp en verswarmingsiroom
Droogloopbevedliging

Jyoudigs vellipgheidsalschakeing van de verwaming
Drukvmijschakeding by apparaat UIT
Overdrukveiligheigsventiel en mancmeler aan de achierzjde
Automatsch draainchiingaanpassing en fasenbewaking
Vergrendelbare wieten uit PUR

Bediening | Weergave

TET-Keurendieplay 3,57 met gebrukermeny en onfine helpfunchie in faal naar keuze
Doorstroom-, pompdrik- en procesvermogenwesngave
Weergavevansier an —waardan vrij instelbaar

Temperatuursesrgave n 0.1 ° C

Maateanheden voor temparaiuur, doarstroming en druk insteltaar

Opirsche en akoestische stoningsmelding; gefuidsieride msiaibaar
USB-aansuiing aan oe voorzijde (Host / Device) voor software-updates en ovemame
VN paramelers

Opsiaan van matnjsspeifieke parameters

Weerpeven van reele waanden op opslagmedium

Weaigave van dalum en bjd

Schakelkiok met instelbare schakelljden per dag

Baodnisurenteller en service intenval weergave

Logbosk vaor storingen

Invoerbevelliging d mv. code
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HB-THERM

THERMO-S
1 80 o C Cnkelvoudig apparaat
Water
Technizche specificatiza
Temperepmapparaat Warmiegelzider [WWater
Euelng i el
Type mel mazimale voorlsoptemparatuur in °C HBAEDE
HOoUWOroome (+5.13. 3. 5 Fl 3
Vorwarming : »5. 12, sk 2 EW |2 |m
16 ol [
32 | o
Pomp afdichtincloss, VG 05 KW, 30 Limin, 52 m |2 |
(=5 2.3M. 3] afdichtingions, BvV3; 1,0KW; 50 Uimin, 7L m (4M o" .
afdichingloos, R/S.; 2.8 BW: 110 Umin, 7Cm |6 | et
ardichingloos, FVE.; 3,53 WY, 160 Limin, 7O m [8M o
Koeling =z 12,af. ) 20 kW @B K A2 ™ .
SOEW@el K (B2 | c
S0 KW @60 K (C2 o
Optizs
Adrstuilog vou glarm en exlgir e beslunng (£8 o C
Aansluiting woor exleme voeler |ZE o o
Intzrace HE-THERM nizmal |Z o =
Interface CIGITAL (Z0 o c
intzrace AN (£ o 2
Imtorace PROFIEUS OF (2P o o
Pompskjtage-dewalking |ZUJ o C
Beschermirg bedienpan=zel |ZK o o]
Cleanrom pakked |FR .r.' o
Netspanning 400 (350413} S0 Hz; JL=E 405 L .
ACO W (320415}, 61 Hz (hwE0 Hz); IL2E 106 5 &
20 =22 V) SO HZ 3LE (21D o 5
210V (220-220%, B 1z (S0 1 1Z); IL7C (216 ;o o
450 (4404820 60 Hz JLOE (466 o &
Voorbeeld bij bestelling: HE120Z216_4AM.A2 7E_ZD, 405, Nedoriands
“ocrooptemperatuur mas. ' 480 180
Afmetingen Hoogta (mim o0 250
Breadte [mm 240 300
Dieple |mm 6671 52
Cewicht ca. |kg 74 150
Crrlonpreniume Apparaat ra |l 71 Fi A
Aansiuinng Yoor-, tengioco Schvoeidraad A b1 e
Beastbaar |bar, *C 25, 200 20, 200
Aaneshuiting keatwatar Cruk: |bar i2-5 -5
Schroeidraad 3% A
Beastbaar [bar, *C 10, 100 10, 100
ALanshuiting separaat systecmwater Ciruks |bar 25 25
Schrnetdraad = K505
beastbaar |bar, "L 10,100 U, TUU
L=gen Schroeidraad L& {32

® Fassufmensng 0 Optored 1 Typische nitenering
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3. POLYCARBONAAT MAKROLON 1260 (Bayer)

Eigenschappen
» MWR (300 "C/1.2 kgl 34 em?i 10 min
* impact modified
» low viscasity
= pagy release
» avadable in light colors only
Rheological properties : Value Uit Teat Standard
Melt yolume-flaw rate, MVR 11 &md 1min 50 1131
Termpearatire 300 C 1501133
Load 1.2 kg 50 1133
Molding shrirkage, parail= [%; % IS0 294-4, 2577
Molding shrirkage, formal o7 % IS0 294-4, 2577
Mechanicsl properties Value Lt Test Standard
Tersils Modulus 2350 M IS0 527-1-2
Yield stress 3 Mea 50 527-14-2
¥ield strain 5.5 S 50 527-1/-2
Maminal strain at bresk =50 % IS0 527-14-2
Charpy impact strength, +23°C W Riim? 50 179/ 1ei)
Charpy impact strength, -30°C H kdim? S0 179/ 18
Puncture - maximum farce, +23°C ABDD H 150 85032
Puricture - maxsmum farce, -30° C 5700 H IS0 B603-2
Purcture energy, <£1°C 50 J IS0 66032
Puncture energy, ~30°C 55 4 IS0 B&03-2
Glass transition temperature, 10" Cimin 142 € 50 19357-1/-2
Temp. of deflection under ioad, 1.80 MPa 122 "C 150 75-1/-2
Temp. of deflection under load, 0.45 MPa 135 "C IS0 75-1/-2
Vicat softening temperature, S0°Crh S0 142 C IS0 306
Coeff, of linear therm, expansion, paralisl E-6iK 50 11359-14-1
Coeff. of linear therm, sxpansion, nonmal 0 E-hiK 50 11359-1/-2
Burring Behav. at thickress h V-2 s IEC 6095-11-10
Thickne=s tested 0.8 mm IEC S0695-11-10
UL recagnition L -
Oaygen index 30 % 150 458%-1/-2
Relative permittivity, 100Hz 31 - [EC 60250
Relative permittivity, Tabs 1 - IEC 60250
Dissipation factor, 100H: 1] E-4 IEC 60350
Disipation factor, 186z 100 E-4 [EC £0350
Nolume resitivity +1E13 Ohm*m IEC 60093
Surface resistivity +1E15 Ohm [EC &0093
Electric strength 34 K¥fmm IEC 602431
Comparative tracking index 50 - |EC 012
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Other properties Value Unit Test Standard
‘Water absorption 0.3 & Sim. Lo 180 62
Humidity absorpton [ i E] 5im. to 150 62
Density 1200 kai/mt 150 1183

Rheclogical caloulation properties Valus Unit Test Standard
Density of mels 1020 kgs/mt
f'mmml comductivity -;:ll'-mul.t ﬂ.iM w.-'hn Kl
tpec. hear capacity of melt 2100 €N (kg K)

E#. thermal diffusivity iE-T miss
Ejeclion temperalure 130 L

Test specimen praducthon Value Unit Test Standard

Inection Motding, melt temperature 280 ‘C 150 2%
Infectinn Maldine, mald remperature BO TE 150 10724
Inpection Molding, njecton velocily 200 s Iﬁﬂ 294

Voordelen
-Hoge temperatuurbestendigheid

-Uitstekende mechanische eigenschappen

-Taai
-Hoge slagvastheid

-Hoge stijfheid

Nadelen

-Hoge smeltviscositeit, dus moeilijk te verwerken

-V-inkepinggevoeligheid

-Spanningsgevoeligheid
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4. POLYCARBONAAT ACRYLONNITRIL BUTADIEEN STYREEN BAYBLEND T65
HG (Bayer)

Eigenschappen

Reference Data

Typical Propertics Teat Sonditions Units Etandards Hayhienda
43 | ves | Tms

Rheological properties

Spiral flow length 200 G F w0y wm mr Bayer tesi 410 410 345

= Mt vl e Bovar ralie (MVIR) 260 °C 5 g o1l min} IS0 1133 12 12 12
Moiding shrinkege, paralfal 1ol 053, 3680 'CF % sased on IS0 2577 0.55 -0,75 | 0.55-0.75| 0.55-0.75
Mo ding sheinkage, normal I50x 0523 260 "CF % sased on IS0 2877 033-073 | 0.535-0.73] 0.55 -0.75

MT 80 "C; 500 bar

Machanical properfies (21 "CIS0 % r h )

C Tensias modiig 1 mrmdmin MPa BN &I7-1-2 2100 2300 FE]

G el shess 50 mmimin MFa 50 621-1.-2 43 52 55

G Yiedd siran a0 mm'min T IB0527-1,-2 ar 4.2 wr
Streaa of hroak 51 mmimin M IBD G, 2 40 45 43
Sirain = hraok A1 rm'min % sasad on IR0 RPTA -2 = &0 =80 > 50
zodd mpiEc] sirengin R R IS0 TEO-1U N N N
lzod impact strength ] kdim® B0 101U ] N N
zod nolched impad strangh nec E_lm? IS 1R0-1A 40 i5 A2
lzod netched impad stranath -30 G i 50 180-1A 36 41 33

Tharmal propartiss

C Temporaluse of dofeetior. undor 180 M " SO, 2 [ 1040 [T
Ioad, HOT, mahod A&

C Tomporaluse of deflodionr undor 045 MPa ks o BSOS 4,2 112 122 127
Ioaad, HIOT, mznod Bl
\ioat pefioring lomoarstirg BO M, 120 "Ch " IS0-308 12 120 i3

€ Coefficient of linear themal MAos'C 10 150 113581 -2 .85 . 075
ewpanaon, paraliel

& Coofficient of linoar themal b5 10 B0 113589 -2 ng nas nE
s, laysvese

& Buming behavior LI 04 085 mm Class AL G HB HE HE

Elzctrical propeortics (23 *CIS0 % r. h.}

© Rolatve pormiiviy 0 He [EET] EX] ET] ]

= Fabkins parmilliviy 1 MHr - IFIE RV an an a0

G Cissipalion fackr W00 Hz 10° IEL B0 35 3 b

G Cissipation facksr 4 MHz 1! IEC G020 B3 15 85

G Volumc rogistivity Qb m [EC 5600083 1E14 1E14 1E14

€ Sudaren medeialy Ohm FIROCEE 1E16 1E1R 1E1R

T Hednic strength T mm KV EL M3 35 35 33

& Comparative racking index CT1 Golution A Rakirg EC GO142 Fri =0 o]

Jiher properdes (23 "C)

S Waler absomplon sEuraian Im e a1 23 "5 o 5062 of &7 o
wahia

C Waer ansorphon. ecuiiboium 5 B P S o Ehae 0.z L] bz
wvalua

G Censity = L i S0 1183 11040 1130 1150

Proceasing conditions for iesl saecimens

C Inpeefesy mankding-hall = 3 15 294 0 i E]
lemperature

C Injerfinn mnlding-hadd - T RN a4 R mn ol |
temperature

T Inperfiery manbding-lrpastian - mris |24 Fdih i 240
wilocity
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Voordelen
-Goede verwerkbaarheid (ABS)

-Lage krimp
-Hoge temperatuurbestendigheid (lager dan puur PC)
-Uitstekende mechanische eigenschappen

-Taai

-Hoge slagvastheid (lager dan puur PC)

-Hoge stijfheid

-Meer glans (ABS)

Nadelen
-Lagere treksterkte
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5. DIFFERENTIAL SCANNING CALORIMETRY

Principe

Met behulp van een DSC toestel kunnen we nagaan bij welke temperaturen er in het materiaal (PC
en PC ABS) toestandsveranderingen optreden. Een verandering (sprong) in de opgemeten grafiek
duidt onder andere de glastransitietemperatuur aan, deze is belangrijk voor het bepalen van de
matrijstemperatuur bij het variotherm spuitgieten.

Werkwijze

Een korrel (£5mg) van het polymeer wordt in een aluminium pannetje simultaan met een leeg
referentiepannetje opgewarmd met een gelijkmatige snelheid (10 of 20°C/min), daarna terug
afgekoeld en wederom opgewarmd. De energie die hiervoor nodig is wordt gemeten. Bij het
optreden van een chemische of fysische reactie in het polymeermonster zal energie in de vorm van
warmte opgenomen (endotherm) of vrijgegeven (exotherm) worden. Deze energieopname - of
afgifte wordt door een piek aangeduid in de grafiek.

Reteronce Pan  Sample Pan Cylindrical
furnace

Ll &

m=] [
|

Thermoedectne Disc

—

Figuur 49: Differential Scanning Calorimetry
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6. CAPILLAIRE RHEOMETER

Principe

Een capillaire reometer wordt gebruikt om de viscositeit in functie van de afschuifsnelheid en
temperatuur voor kunststoffen te bepalen. Omdat hierbij de afschuifsnelheden relatief hoog zijn, is
deze info relevant voor het spuitgietproces. Viscositeit is een eigenschap van het polymeer die de
weerstand tegen vloeien of de "traagvloeibaarheid" van de smelt weergeeft.

Werkwijze

Korrels van het te testen polymeer worden in een verwarmde cilinder gebracht. Er ontwikkelt zich
een smelt, die door middel van een plunjer door een gestandaardiseerde matrijs met gekende lengte
en diameter wordt geperst. De druk die juist boven de matrijs in de cilinder heerst wordt met behulp
van een drukopnemer geregistreerd. Door de plunjer met verschillende snelheden te bewegen kan
de viscositeit bepaald worden bij verschillende afschuifsnelheden en kan een volledige
viscositeitcurve opgemeten worden.

flow rate Q

transducer resemnoir

i

APyer APesp capillary

Figuur 50: Capilaire reometer

Toepassingen

- Opstellen van een viscositeitcurve voor vloeisimulatie;
- Bepalen van de vloei bij verwerking;
- Bepalen van eventuele degradatie.
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7. BYK GARDNER MICRO TRI-GLOSS

micro-TRI-gloss

See changes under the right angle -
always and right away

High = rmedium = luvy glus:: What is your spplation?
micre-TRI=loss combines 20°, 50%, 85° in one glessmeter - as
handy &5 the one angle unt. Having three gecmetnes in one unit
allowrs you to be in complianze with international standarcs and
toquickly recognize quality variations.

Al selected angles measure at the same locatsion and the results
ara cisplaves instantly - incduding Statstics, Difference or Pass)
Fall. The micro-"RIglass has all functiors of the new glossmeter
generafion readily at hand.

The micro-gloss family:
Overview of functions

Lonc-term calibration wih zutematec check of the caliarabion standard

Autaraage 0-2000 GU (207
0-1000 G iB07
O-iF Gl (F5Y)
Measuring time 0.5 seconds i gzometry
Satistics number of rading per sample dre saleclable

frem 2 1 99

Differesce and PassiFail  memory ‘or 50 staadands wih Imits

Cnnfinunais arual wahie awrae, mis ma

Daplay in 3 whumis arud value awiage, sid dev., i, mas, i2nge,
selectable diffesence paeai

micro-TRI-glass simuliancaws d=play - ar 2 qoometries

Memuory 999 readings with 4atz and 1me, with recall lunzticn

Intafara ann Softaam 1SR and Blafnatht: azagding {inclided)

Englishy, Freich, Gernain, laban, lapaimese,

Menu cubdaine

switchable Polish, Partuguese, Russian, ipenisn
Furta shutoff time sclectabl: 10 - S0 4cionds
Powear supphy ore 1.5 A8 Alzaling katiery 10,000 raading:

arwia U5s3-port

Oireraling Gempe i alue

13= 40 *C 160 = 104 °F)

Relacive humidry

up 10 85 %, nen-condansing
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In o-der to ottan differences dezrly over the whoe range
from rate to nigh gloss, three messurement geometries were
specfied In Internationzl glossmeter standarcs. Each Jeometry b
optimized for a spedific gloss rangz.

5

20":.56.3
60~ 792

A20: 8.1
A6Q: -1.7

The cifferent gloss af these two samples is more ceerly shown in
the 20" read ngs.
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8. DIAVITE COMPACT II

TECHNICAL DATA DIAVITE COMPACT Il AND DH-8

Paramaters 3 150/DIN: Ra. Rz (DIM), Rmax, R3z, Rt, Fg (ARMS), Rk, Rp, Ry, Rpk, Rvi, MRT, MR2,
Rpe, G1, G2, percentage contact area, G0, Cz
¥ JIS: Ra (US), Rz (IS)
3 150 12085 A, AR, Rx
¥ additional parameters possible with optional PC soltware

Measuring range ¥ Ra, Rg; 0-20.00 pm | 0-800 pin
» Al pther maasaring values: 0-350.0m | 0- 1400 pin

Resaiution » Ra, Rg; 0.001 pm
¥ Al ot Messuring videog: 0000 pum
Orurtyonrt USE interface D¥H-8: option Blustooth
Humidity max. B0 %, not condensing
Languages Garman, English, French, ltalian, Spanish, Polish
Tracing system Analog hall effect tachnology with high Enearity cutput signal
Diamond tip Radius: 5 pm, 90° (standard) o 2 pn, B0° foption)
Tracing skid 25 mm (standard tracer)
Stafic maeasuning force Shylus <0.5mM
Static racking force Skid <0.15N
Trncing speed COMPACT I 0.5 mmv's [¥H-8: 0.25. 0.5 und 1.0mm's
Reverse speed 1.0mm's
Watar wnit VH itracer with skid) of VHF {all iracers with and without skid)
Dimensions ngtrumant COMPACT Ii: 140:x 75 x 60 mm DH-8: 245% 1300 TB mm
Dimensions motor unit o 20 % 33 x 138 mm {with supporting shoe)
Made in Switzerland Spocilications subject o change wilhout prof notice!
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9. QUASAR 50

Q U aS a r 50 Advanced Universal Testing Machines

Thas 80 WH ey & heprosnd 2l nlete of e ef desgr, buil e highe:l quaily levss
i u roery e bec ecal ealuies.

Frogmmming ok snd reonsenng resuls o 0 eorbelad fvough our sewerla and indligent
Giraphwic 4.0 ot sedwm which allew remplale and azcurste dafa raraginan|

L BTTADN 1 L T SCTWARE W 1K COTTRaIE AN CD0 N0 DR ST amant n
necorenna win Evopear, soik Areren ard intomatooal Slendanis.

This insfrorend s ssilal for use bolh i prodction bres st ihe Gpansko has e be fest and
wifisivmt nnd sarsassumtaly conial 1ha baal vl tho oakenal cermbs corirsd wd, ond alie Bberatry
onvimamees whar b sivinced sl wane bls wse anotyao ‘ha les! dals, Greptwsd daloes
lul gzt of peosaisag, Hing, Tenagng ard iraairiRiyg dats o the oo mpary newer, databens,
fnd parfaims mary clbvar luncbas,

Titi% CLIRSAT 1M fus L Bl TOAULE CORAYENNA 18 5 D AGUER00 Wi ViU o &n0
lEtime, m Al S RO, AL o S, (MR AR 1 My
BECusdaivd, o 8 o rarge 0l eppecal one {lnnse, corerssscn, loxmi, i)

b b, (b vl e cly iralramart oar be Mgl wih adconal Dad cels wilk |wer capociie,
mewding ha hghaet analitonasd acourety Yd ruow ha,

TECHNICAL SPECIFICATIONS:

Framp Capacy SOWN (11,0000
Elnvdeeds Mol o0 nxcaadoc MSTM E4,EM:IB0 75001
Lead reading resabuilon 1200800 Le.

Stk rrgclulion .1 mecron

Speed ot waninum o €, 00CA-500 mmifmin
Il mped 800 mmimin.

Corimind i pate 1 (M) (&0 |
Mazimm dmel b beewasn conneching adiptse 10680 mm (&0 |
Daylight Eotwoen eclurmng A8 mm 16 )
{Pevorial to oxtoad minimum coffod loa st 1500 Le |

Pewvar Supaly 2HVEHz o 100VB0H:
Powie corsamatlon asow

Machire wolght [minoLt accedsaiied) 23045 1501 1)
{Acormessed mr lihe al aix bar s reguioed for some opbons)

DIVENEIONS:

Halgkt 1535 mim 4 )

Wk 700 man (31 1)

Dogth T80 e (0.5 Ir.,}

Falnt;

Fized parts Siver FAL 5008 /AlAck A 01|
Mming pars Biack B 2011

W20l rigd ysiom wih 50 kN masimam capaciy
Siitadlo for malale, slaatica, cempotitos and athar Tatera's

G ceakyn and advanced faataes

One=v'ann Warmanty

Frapibla &nd modear dasian 'or egsy lurs xparslcn

Key tachrical advantzges incuce eatamy high esoution of Dad and
errwa rrciegs As wel as Tirimum st spead i 0, 000Emmimin, 5 iha
high pedcrmante ant mas: AcTuee BaiAs
Manttadtured by s 150 G001 —caitliad compery

Exzolan] price o cusiity raia

Eriianind Spa, @R Sevann T, THE, S0 Crmlann & Chmpn (WA), Ty Emal aondganssmn
Pl #5033 P32 700 Wl vewngidabeiin

Fa. ++38 03377 50050
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